                                  FRITTATINA PER CANARINI

Ecco un’altro alimento fai da te,che come gli altri è di facile preparazione e di costi di gestione irrisorio visto gli ingredienti. La frittatina è un ottimo integratore alla dieta dei nostri canarini. A mio parere è bene somministrarla con moderazione nei mesi di riposo,anzi se si elimina forse è meglio; iniziare la somministrazione poco prima dell’inizio del periodo delle cove magari due volte la settimana,anche per far abituare i soggetti all’alimento e poi darci sotto quando abbiamo i pulletti che richiedono cibo in continuazione. E’ bene che questo alimento non sostituisca il pastone,ma che lo integri.

Ingradienti:

· Uova;

· Latte hd,quindi senza lattosio;

· Miele;
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‘Beviin alta definizione.
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Dosi:

· 4 Uova;

· Un bicchiere di latte hd(senza lattosio,perché non tollerato dai canarini)

· Un cucchiaino da caffè di miele;

Preparazione dell’alimento:
Munirsi di una padella antiaderente,mettere le uova,albume e tuorlo,e il latte e con una cucchiarella di legno girare,mescolare, i due alimenti come se ci facessimo una frittata per noi, 
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A questo punto si accende il fornello e si continua a girare il tutto finchè la frittatina è cotta.
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Si spegne il fuoco,si aspetta un pochino,poi quando la frittatina è tiepida si aggiunge il miele e si continua a girare finchè il composto è amalgamato. Quando il tutto si è raffreddato si fanno piccole(dico piccole perché poi si possono gestire meglio,è più facile scongelare e fornire una piccola porzione, o due ,o tre ecc. che prendere una grossa porzione e dopo gettarla perché non è del tutto consumata dai canarini e quindi con possibilità che si deteriori)porzioni,si inartano con carta stagnola e si ripongono nel congelatore per essere pronte all’uso. La sera si tolgono dal congelatore e si mettono in frigo,la mattina si tolgono dal frigo e quando sono a temperatura ambiente si forniscono ai nostri piccoli volatili. La frittatina può essere un integratore del pastone,ma non un sostitutivo.
